

南苏丹 期待书写历史

男篮世界杯巡礼·南苏丹



【晋级】神秘之师 首登舞台

因为国内的贫穷与战乱,自2017年开始参加国际篮联赛事的南苏丹,在过去六年的时间里都从未享受过主场作战的待遇,但这并不妨碍他们一跃成为非洲最为出色和本届世界杯最为励志的球队。

提及南苏丹篮球,原NBA球星洛尔·邓是不得不被提及的名字。在2020年南苏丹内战结束之后,洛尔·邓接任南苏丹篮球协会理事长一职,他四处奔波,筹集资金,招募球员,立志于让南苏丹走向世界舞台。在这个支离破碎的国家,篮球让所有人凝聚在了一起,成为了最好的粘合剂。

在洛尔·邓的努力下,南苏丹男篮的阵容提升迅速。2021年非洲篮球锦标赛,首次参赛的南苏丹在八分之一决赛中淘汰肯尼亚,震惊了整个非洲篮坛。虽然他们在八强赛输给了之后的冠军球队突尼斯,但他们已经完

成了崭露头角的任务。

虽然经济条件受限,国内的训练环境相当简陋,甚至连一座符合国际篮联标准的球馆都没有,但南苏丹在世界杯非洲区预选赛阶段交出了11胜1负的答卷,其中更是完成了对突尼斯队的双杀,不仅完成了复仇,更是毫无疑问地成为了非洲篮坛新的霸主。

“我们来到这里,代表着整个非洲大陆。我们知道世界杯的每场比赛都会非常艰难,但我们的目标依旧是赢下所有的胜利。”洛尔·邓说道,“每支球队都会给我们带来不同的挑战,与我们同组的三支球队都拥有世界杯的参赛经历,只有我们是第一次来到这里。我们会竭尽全力打好每场比赛。我们有不少个人能力出众的球员,但仍旧希望打出最好的团队篮球,成为一支让所有人尊敬的球队。”

【实力】天赋出众 黑马潜质

除了球员之外,洛尔·邓还邀请到了原NBA球员罗伊·埃维出任球队的主教练一职。值得一提的是,埃维曾在2014年加盟广东男篮,征战过CBA联赛。

在洛尔·邓的努力下,南苏丹正一步步将自己肉眼可见的天赋变成即战力。从他们近期一系列的动作来看,这支东非球队此次前往马尼拉绝非只是为了走个过场,“也许大家对我们还不太熟悉,因为这是我们第一次参加世界杯,但我们拥有着不俗的天赋以及对胜利的渴望。”罗伊·埃维说道,作为球队世预赛的头号得分手,他场均可以砍下151分。

今年夏天,南苏丹分别与委内瑞拉、巴西、澳大利亚等球队进行过热身赛,取得了1胜2负的战绩。前不久,他们在福建晋江,与约旦和伊朗两支亚洲球队进行了交手,均轻松取胜。

得益于出众的身体天赋和臂展条件,南苏丹男篮在防守端往往能够打出令人窒息的效果。在之前对阵巴西和约旦的热身赛中,他们都迫使对手出现了单场20次以上的失误,这对于

本就失误较多的中国男篮而言,或许是一个比较危险的信号。

在进攻端,球队比较仰仗于快速转换,利用爆发力和跑跳方面的优势,给对手防守端制造麻烦。事实上,在整个世预赛期间,南苏丹男篮交出了位列非洲区第二的场均助攻数据,三分命中率更是位居榜首,但在最近的热身赛中,球队的投射表现却极其糟糕。在输给巴西队的比赛中,南苏丹面对对方的联防策略,在外线出手28次,仅命中四球。

不难发现,随着卡里克·琼斯、沙约克·韦尼恩、加布里埃尔等球员的加入,南苏丹的纸面实力有了大幅度的提升,但同时也需要时间去融入球队的战术体系和打法,而避免陷入单打独斗的局面。

从阵容框架而言,南苏丹已经具备了成为本届世界杯黑马球队的潜质。自2014年的塞内加尔之后,再无非洲球队闯入过世界杯的第二轮,倘若南苏丹首次亮相,即可达成这一成就,那势必会成为世界篮坛又一个值得书写的故事。

如果不是和中国男篮同处一个小组,或许球迷们对南苏丹不会有太多的关注。这个2011年才宣布正式独立的东非国家,正凭借着篮球这条纽带,逐渐走上国际舞台,成为世界篮坛一股不容小觑的力量。

专题撰稿
本报记者 薛思佳

十二人大名单

南苏丹教练:罗伊·埃维

努尼·奥莫特
卡里克·琼斯
埃马纽尔·阿科特
曼戈克·马希昂

康尼·康尼
马利亚尔·沙约克
登·阿库斯
马约克·登

彼得·乔克
卡曼·马卢奇
韦尼恩·加布里埃尔
桑德·戴奇

【阵容】高调归化四名强援

为了备战本届男篮世界杯,洛尔·邓大张旗鼓地又为南苏丹揽入了四名强援,分别为卡里克·琼斯、马利亚尔·沙约克、韦尼恩·加布里埃尔和曼戈克·马希昂。据了解,上述四名球员由南苏丹总统萨尔瓦·基尔亲自写信邀请入队。

值得一提的是,沙约克之前曾代表加拿大出战过青年队比赛,马希昂和另一位球员戴奇都曾经代表过澳大利亚队参赛,这与国际篮联的规则并不相符。但据国内媒体分析,国际篮联秘书长有权依据一些理由和考虑进行特批:“第一,有关国家的篮球运动发展影响;第二,相关国家的篮球发展水平,比如他们的世界排名和近期成绩;第三,对于国际篮联比赛竞争平衡

性的潜在影响;第四,该球员在前一支国家队的比赛环境。”而南苏丹恰好吃到了这则“双标条款”的红利。

作为南苏丹“唯一”的归化球员,卡里克·琼斯上赛季在NBA芝加哥公牛队出场七次,更多时间是代表下属发展联盟球队风城公牛队效力。在此期间,他场均可以贡献26.1分、4.4个篮板、7次助攻和1.7次抢断,当选2022-2023赛季发展联盟常规赛最有价值球员。作为公牛队的原核心球员,洛尔·邓与公牛乃至芝加哥这座城市的联系一直都非常紧密,而卡里克·琼斯的到来与之不无关系,“我希望可以利用自己的球商去帮助到球队,让队友们变得更好。”琼斯说道,“我一直都梦想站在世界杯的舞台上,并且希望有机会能够参加奥运会。世界杯的每个对手都非常优秀,也值得尊重,所有人都会为了奥运会门票去努力,我们也是如此。”

男篮世界杯巡礼·波多黎各

老对手再相逢,搅局者“海盗军团”

相较于从未有过交手记录的南苏丹,波多黎各是中国男篮在世界赛场上的老对手。在1978年、1986年、2006年和2010年四届世锦赛(世界杯前身)上,中国男篮均与波多黎各有过交手,战绩为1胜3负。

作为国际赛场的常客,这将是波多黎各第15次参加世界杯。尽管阿罗约、巴里亚等球员已经老去,但波多黎各整体的球风并没有发生太大的变化,依旧是一支强调“小快灵”的球队,且具备不错的身体对抗能力。

根据统计,波多黎各在世预赛中一共有七名球员场均得分上双,而这七人中有六位球员司职后卫,足以可见他们在进攻端对于后卫的依赖程度。因为潜在的伤病问题,球队的核心球员,效力于NBA新奥尔良鹈鹕队的阿尔瓦拉多并没有入选此次的12人名单,这对于中国男篮而言无疑是一个利好消息。但与此同时,作为一支长

期以来以后卫为核心的球队,波多黎各阵中依旧不乏出色的核心后卫,包括原NBA波士顿凯尔特人后卫特里蒙特·沃特斯,以及乔丹·霍华德都具备不俗的得分能力。

相较于后卫线,波多黎各的锋线和内线球员更多在球队中起到一个辅助的作用,而这也给中国男篮在后续比赛中想要战胜对手,提供了一定的机会和空间。虽然波多黎各的球员整体都具备不错的身体对抗能力,但身高上的天然劣势,让他们成为了整个世预赛美洲区场均篮板最少的球队之一,不过伊斯梅尔·罗梅罗依旧是值得注意的球员,这位出生于古巴的内线悍将是波多黎各内线的绝对核心。

虽然缺少了阿尔瓦拉多,但对于波多黎各而言称不上是致命的打击,毕竟在世预赛期间他们就曾面临过相同的局面。今年夏天,波多黎各分别与多米尼加、美国、塞尔维亚、意大利、

立陶宛和拉脱维亚有过交手,仅仅赢下了一场与多米尼加的比赛。在与美国队的比赛中,波多黎各在上半场展现出了自己进攻方面的特点,在场上几乎与梦之队平分秋色,但下半场却遭遇崩盘,最终惨败给对手43分。

根据赛程安排,波多黎各将是中国男篮在小组赛期间的最后一个对手,同时也是取胜机会最大的一个对手。面对这个优缺点都非常明显的球队,中国男篮能否利用好自己身材和体形方面的优势,同时限制住对方后卫线的表现,将决定比赛的走向。

主教练:尼尔森·科隆
球员:特里蒙特·沃特斯、乔丹·霍华德、史蒂芬·汤普森、约翰·霍兰德、以赛亚·皮内罗、克里斯托弗·奥尔蒂斯、贾斯汀·雷耶斯、伊桑·汤普森、阿莱姆·福特、乔治·康迪特、伊斯梅尔·罗梅罗、阿纳尔多·托罗